

Az MTA Nők a Kutatói Életpályán Elnöki Bizottságának Állásfoglalása
az Állami Számvevőszék 2022-ben közzétett „*Pink education*” jelenség Magyarországon?! A
*felsőfokú végzettséggel rendelkező nők túlreprezentáltságának tényezői és gazdasági-
társadalmi hatásai* című tanulmányáról

A magyar tudományos életben még mindig rosszabb a nők esélye arra, hogy ugyanolyan szakmai elismerést és lehetőséget kapjanak, mint a férfiak. Az akadályok már kisgyermekkorától jelen vannak, amikor a szülők és pedagógusok sokszor nem szándékosan, de mégis rutinszerűen megerősítik a társadalom múltból örökölt sztereotip elvárásait és velük együtt a patriarchális társadalmi struktúrát. Ez a társadalmi környezet befolyásolja, sőt sok esetben alapvetően meghatározza a fiatal nők tanulmányait és szakmai pályáját. Az MTA Nők a Kutatói Életpályán Elnöki Bizottság azzal a céllal jött létre 2017-ben, hogy feltárja a nők kutatói pályájának útjában álló akadályokat, különös tekintettel a tudományos élet felsőbb szintjeire. A Bizottság feladatának tekinti, hogy foglalkozzon a kutatónők tudományos előmenetelének kérdésével, továbbá az általános és középiskolás lányok kutatómunka és a természettudományok iránti érdeklődésének felkeltésével is.

A Bizottság álláspontja szerint az Állami Számvevőszék 2022-ben közzétett „*Pink education*” jelenség Magyarországon?! A *felsőfokú végzettséggel rendelkező nők túlreprezentáltságának tényezői és gazdasági-társadalmi hatásai* című elemzése mind kérdésfeltevésében, mind kiindulópontjában és következtetéseiben megalapozatlan, továbbá káros hatással van a férfiak és nők közötti egyenlőségre és az esélyegyenlőségről való gondolkodásra is.

A férfiak alacsonyabb arányú részvétele a felsőoktatásban nem a nők enyhe felülreprezentáltsága miatt van, miként a férfiak gyengébb továbbtanulási motivációja sem írható a nők számlájára. A két nem szembeállítása, a nemi sztereotípiák tényként való beállítása, és a megfigyelt jelenségek ilyen jellegű téves leegyszerűsítése ártalmas a társadalom és a tudomány működése szempontjából. A szövegben olvasható következtetések, legyen szó termékenységi mintákról vagy a versenyképességről, tudományosan nem megalapozottak, és nem képezhetik felelős szakpolitika alapját.

Budapest, 2022. szeptember 14.